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Griglia di correzione  
Fascicolo 1 

Scuola primaria – Classe quinta 
Anno scolastico 2018 – 2019 

Nota bene: le informazioni tra parentesi nelle risposte aperte, laddove presenti, sono da considerare come 
complementari per cui, se tali informazioni non sono riportate dall’alunno, la risposta è da codificare come 
corretta; al contrario, se la risposta contiene SOLO le informazioni riportate all’interno delle parentesi è da 
codificare come errata. 
Gli esempi riportati sono ripresi dalle risposte fornite dagli allievi nella fase di pretest. 

 
Agosto 1963 – TESTO 1 

Domanda  Risposta corretta 

A1.  A 

A2.  B 

A3.  A 

A4.  D 

A5. 

a) Autorizza 
b) Non autorizza 
c) Non autorizza 
d) Autorizza 
e) Autorizza 
 
Corretta: 4/5 

A6.  C 

A7.  D 

A8. 

a) Succede realmente 
b) Se lo immagina 
c) Succede realmente 
d) Succede realmente 
e) Se lo immagina 
f) Se lo immagina 
 
Corretta: 6/6 

A9. 

Sono considerate corrette tutte le risposte che riguardano il fatto di vedere Paolino (vivo).
 

Esempi di risposte corrette: 
 

‐ “è vivo”  
‐ “non è morto” 
‐ “è lì davanti a lui” 
‐ “era tutto intero” 
‐ “sta bene” 
‐ “è in buone condizioni” 
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Accettabile anche: 
‐ “transita in bicicletta” 

 

 

Esempi di risposte errate:  
‐ “si fece credere morto” 
‐ “non risponde al protagonista” 
‐ “non risponde alle grida di Paolino” 

A10.  A 

A11. 

a) Non fa capire 
b) Non fa capire 
c) Fa capire 
d) Fa capire 
 
Corretta: 3/4 

A12. 

Inserisce negli spazi le seguenti parole: 
 

1. furto 
2. discussione OPPURE lite accettabile anche: polemica 
3. vicini 
4. numero accettabile anche: quantitativo 
5. accusati accettabile anche: incolpati 
6. fucile 
 
La risposta è considerata corretta quando lo studente compila correttamente almeno 
cinque spazi su sei.  
 

A13. 

Riporta la seguente sequenza: 
 
a) 2 
b) 3 
c) 1 
d) 4 
 
Corretta quando tutta la sequenza numerica è corretta. 

A14.  A 
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Scienziati in casa – TESTO 2 
 
Domanda  Risposta corretta 

B1. 

Riporta, indipendentemente dall’ordine, i seguenti due argomenti: 
 

‐ “Energia” 
‐ “Forza” 

 
Corretta quando riporta correttamente tutti e due gli argomenti. 
 

B2.  B 

B3. 

Riporta la seguente definizione: 
 

‐ “significa che due corpi non possono occupare contemporaneamente  lo stesso 
spazio” 

 
Accettabili anche parafrasi che contengano: 

‐ “stesso tempo e stesso spazio” 
 
Corretta quando riporta la definizione o una sua parafrasi. 
 
La  risposta  è  da  considerare  errata  quando  riporta  solo  uno  dei  due  elementi  della 
definizione (spazio o tempo) o cita/parafrasa una parte non pertinente del testo. 
 
Esempi di risposte errate: 
  

‐ “indica una proprietà di certi corpi che si manifesta intorno a te in mille modi” 
‐ “che non si può passare” 

 

B4.  C 

B5. 

Riporta i seguenti due termini: 
 

‐ “aria e acqua” 
 
Corretta quando riporta tutti e due i termini. 
 

B6.  A 

B7. 

a) Vero 
b) Falso 
c) Vero 
d) Falso 
e) Falso 

B8.  B 

B9.  D 
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B10.  A 
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Riflessione sulla lingua 
 

Domanda  Risposta corretta 

C1. 

Indica le seguenti parole:  

a) parlare 
b) raro 
c) nipote 
d) sedia 
 
Corretta quando indica correttamente tutte e quattro le parole. 

C2.  B 

C3. 

1) Articolo 
2) Articolo 
3) Pronome 
4) Articolo 
5) Pronome 
6) Articolo 
7) Pronome 
8) Articolo 
9) Pronome 

C4.  C 

C5.  D 

C6.  B 

C7. 

Indica le seguenti parole: 
 
a) fantascienza 
b) discesa 
c) scientifico 
d) insufficienza 
e) cuocendo 
 
Corretta quando indica correttamente tutte e cinque le parole. 
 

C8. a)  La 

C8. b)  esibita 

C8. c)  arrivato 

C8. d)  Un 

C9. 

a) modesto 
b) strillo 
c) competizione 
d) colpo 

C10. 
a) Cambia 
b) Cambia  
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c) Non cambia 
d) Non cambia 

 
 
 

 


